

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f.
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, március 30. (Legfőbb hadv. jelentés)

Nyugati hadszíntér.

Az arcvonal több szakaszán derült időjárás mellett mindkét oldalról észrevehetően megéleződött a tázérési tevékenység. A Maastól nyugatra **Malancourt helységet és a mindkét oldalon csatározó francia védőműveket rohammal elfoglaltuk.** Hat tiszte és háromszázhuszonkettő főnyi legénységet sebesüléssel elfogtunk. A keleti parton a helyzet változatlan. Douaumont erődtől délre a francia árkoknál rövid közelharcok fejlődtek. Az angolok légi harcokban Arras és Bapaume környékén három kétfedelűt veszítettek. Utasaik közül kettő meghalt. Immelmann hadsereg csúttal immár a tizenharmadik ellenséges repülőgépet lőtte le.

Legfőbb hadvezetőség
Miniszterelnökségi sajtóosztály.

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Az orosz offenzíva.

Budapest, március 31. A sajtóhadiszállásról. A tegnapi tavaszi nap a sok hóesés és eső után végre alkalmat nyújtott a repülőknél először az orosz offenzíva óta a földériő utakra. A német repülő katonai telepeket bombáztak és megromgálták a viljeikai állomás épületét, viszont egy orosz biplán egy Kobilnik nevű kis városka fölé repült a Naroc-tó északi partjain és megromgálta a templomot négy bombával.

Az oroszok északi támadó szakaszán a foglyok száma százötvenről háromszázötvenre emelkedett. Az elmúlt éjszaka Mokrica vidékén rövid tűzérési előkészítés után egy részletámadásunkkal ismét elfoglaltuk egy kis darabját azoknak a szakaszoknak, amelyeket március 21-én föladtunk. E támadás folytán 1300 fogoly és 3 gépfegyver került kezünkre. Az oroszok kétségbeesett ellentámadásai eredménytelenek maradtak.

A banjalukai hazaárulási pör.

Szerajevo, március 31. Banjalukában 1915 november 3-án megkezdődött egy hazaárulási pör, amely 1916. március 16-án ért véget. A pör tehát négy és fél hónapig folyt s az ítélet kihirdetése legkésőbb április elején történik meg. A pör vádlottjai a háború során kémszolgálatot teljesítettek Szerbia javára.

Az olasz szociálisták aggodalmai

Lugano március 31. Az Avanti vezércikkében azt írja, hogy a párisi konferenciát főképpen azért hívták egybe, hogy Olaszországot rábírák arra, hogy a fran-

cia frontra embert küldjön. Bár a kormánynak mostanáig ezzel ellenkező volt az álláspontja, mégis kérdéses, hogy Salandra és Sannino a konferencia nyomára alatt is megmaradtak-e szilárdan felfogásuk mellett. Az Avanti attól tart, hogy ilyen módon Olaszország akarva nem akarva bele fog sodródni a „nagyobb háborúba“.

Nagy csapatösszevonások Verdunnél.

Basel, március 31. A „Baseler Nachrichten“ katonai szakértője írja a verduni harcokról:

— A francia tartalékokat nagy mértékben gyűjtötték össze Verdun körül az elmúlt hetekben. A francia vezérkar nem kis munkát végzett, amikor a rossz összeköttetés dacára, elég rövid idő alatt óriási erőket bírt ideszállítani. A francia fellegvár szelint a németek előrenyomulását sikerült megállítani. De ha ezt a célt elérték, kérdéses, vajon ugyanezen a ponton előretörhetnek-e a franciák nagy tömegei? Ugy látszik, hogy erre a franciák nem is gondolnak. Eddig azonban egyetlen jel sem árulta el, hogy a franciák ilyen tervekkel foglalkoznának.

Elérkezett a békemozgalom ideje Angliában.

London, március 30. A Labour Leader azt a véleményét közli, hogy a békekötésre való kilátások most nagyon kedvezőek. Maga a francia pénzügyminiszter is rámutatott arra, hogy nincs messze a békekötés lehetősége. Ez a legjelentősebb nyilatkozat, amely a csatórán túlról érkezik és amely kifejezi azt a hangulatot, amely odaát uralkodik. Angliában a közvélemény az utolsó hetekben nagy változáson ment keresztül. Azok a szónokok, akik nyilvános népgyűléseken meg szoktak jelenni, tanubizonyosságot tehetnek arról, hogy a nép hangulata mennyire megváltozott. Elérkezett az az idő, mondja a Labour Leader, hogy a független munkáspárt a béke kérdésének megoldására minden erejét latbavesse.

Az oroszok Csernovicot akarták.

Budapest, március 31. A sajtóhadiszállásról jelentik: Ivanov tábornok azért vont össze nagyobb hadsereget, hogy mindenáron Csernovicba juthasson. Azonban a határozott utasítás ellenére is kénytelen lemondani ennek a tervnek megvalósításáról. Az orosz hadsereg sikertelen akciójának a következménye, hogy Polivanov hadügyminiszter lemondott állásáról.

Reggeli táviratok.

Csernovic március 31. Tegnap és ma kisebb csatározások folytak. Ugy látszik az oroszok nem merészelnek támadni. A Pruthnak 1914-ben az oroszok által felrobantott hidját újra felépítették, tegnap felszentelték és Pflanzner-Baltin hídnak nevezték el.

Lugano, március 31. Kitchener lemondott római ntjáról. Asquith egyedül érkezik Olaszországba. Az olaszok azt remélték, hogy Anglia segíti őket, de csalódtak.

Magyar katonákat

magyar városokban, magyar kórházban magyar orvosok ápolják. Ezt az elvet hirdeti az a hadügy és honvédelmiügyi miniszteri rendelet, amely úgy intézkedik, hogy a magyar kórházban magyar orvosok legyenek, a beteg magyar katonák magyar városban legyenek elhelyezve. Nem sovínizmus ez, mert hisz az közös hadügyminiszterrel igazán nem tételezhető fel, hogy sovínizsa szempontok irányítják a ténykedéseit, hanem praktikus szempontot amelyek azt kívánják, hogy a beteget orvos és ápoló személyzet megértse, a beteg a maga anyanyelvén panaszkodhassa el a baját.

Ilyen szempontokra gondoltunk mi akkor, amikor arról értesültünk, hogy dr. Sziraka Rudolf törzsszörveget, a bajai katonai

kórházak parancsnokát áthelyezték Semmi animozitás a személye iránt nem vezetett bennünket a hír megírásánál, nem is vezetett, hiszen ottunk sem volt rá, csupán a gyakorlati szempont és éppen ezért megvoltunk lepetve, amikor a következő helyreigazítást kérték tőlünk:

Sziraka Rudolf törzsszörveget, a bajai kórházak parancsnokát nem helyezték el Bajáról, csupán a krakói népfelkelő szemlék megojtására rendelték Krakóba azért, mert jól beszél lengyel nyelven.

Mint hogy a bajai kórházaknál ugyan csak nyelvi kérdéssel lehetett csak szó, feltételezhetjük, hogy tényleg nem idegen nyelvű orvos lesz ezentúl a bajai kórházak parancsnoka.

Ott, ahol az ágyu szól . . .

pillanatfelvétel a galíciai harcokból.

Wagner Sándor orvosnövendék Pénteken, szakaszvezető, aki résztvett az e hó 21-én a Szereth-kőről lefolyt ütközetben, az alábbi színesen megrajzolt képet adja az ütközet lefolyásának:

„Az orosz támadott vehemens erővel, embertelen dühvel, minden fegyvernemmel.

Hat órákor minden bevezetés nélkül, becsülés szerint legalább ötven éretorok szólt meg egyszerre. Az őrlt morajló csatogásra kirohant a faluban lévő minden katona — én is — keresve az okot, mely az eddig némán meghunyászkodó óriásokat szólásra ingerelte.

Nem kellett sokáig keresni, megtaláltuk nyomban. Kétszáz lépésre a szemlélő előtt hátszevisszáságban valamilyen tömeg gomolygott s állatias hangokat hallatva bősáulton közeledtek. Oroszok voltak. Felőbb parancsra valószínű újabb pozíciót kellett volna szerezniök, a németeket (Wagner német kommandó alatt szolgált. A szerk.) elűzni a Szereth-nélől a farkaikat hatalmukba keríteni. Ámde lassuk, miként hajtották végre a nagy tervet?

Hajmeresztő tüzelés kezdődik. Az egyik puska lövéstől a másikig lehetetlen szünetet észlelni. Peng, ropog minden. A gépfegyverek, miut valami repülőgép légesavarja ki-mondhatatlan gyorsasággal működnek; hallható a kézibomba pokoli muzsikája, a gézszereszmok puffogása. Hőrgő, síkorgó, artikulálatlan visítás keletkezik egy-egy középkaliberű ágyu lövései után. Fűlsiketítő pattogással kezdi működését 30 és feles kolosszusunk. Szakadatlanul ontja haláltvivő tartalmát; nincs könnyűtétel benne a nyomorult ember iránt. Jaj annak a husból, verből való tömegnek, hol képtelen övöltéssel lecsap. Hustömeg lesz az egyik ember, ezer darabra tépve ropked szármány nélkül a másik s halálosan találva, felismerhetlenségig megsemmisítve hevernek vérbefagyva anynyian.

Vaktó világozás terjeng minden oldalon, tisztán kivehetők a kommandók, bántóan rikolt a német vérsz jelentő harcúip; könyörgés, káromkodás, fohász mind egy helyen összpontosul. Megremeg az ember, szaladai, futni, rehani szeretne az eléje táruló látvány elől, de nem megy, lábait kísérteties hatalom tartja lekötve.

Orosz repülő jelenik meg. Bombát dob le; vinnyog, prűszöl az réptelen, de hála Isten, nem bennünk, hanem barátai körében okoz pusztulást. Egyre több ágyu dolgozik. A zűrzavar már annyira teljes, hogy két egymás mellett álló egyén képtelen egymás szavát megérteni. Es érdekes, me-nokflésre senki sem gondol; de vajjon gondolkodik-e most egyáltalán valaki? Nem hiszem!

A kóbor szellő töredézet hanghullámokat, emberi szócskákat is hoz a szemlélő füléhez; de ritkán: Kamera . . . a . . . d, was ist mit u . . . uns? Aztán megint az őrdőgi hangzavar.

Eszembe jut a gimnáziumban tanult Pater noster. De hogy lehet? Csak ez a két szó maradt volna meg az emlékezetemben? Képtelen vagyok a harmadik szót megtalálni.

Lanyhul kissé a kézifegyverű, feloldódnak lebilincsel tagjaim s támoogyva keresem fel szörény hajlékomat.

Most veszem észre, hogy nekem vacsoráznai is kellett volna. Asztalon az ételek. Undorral hajtom őket a földre.

Nem éhes ilyenkor az ember, szervezete éppugy nem működik, mint értelmi képessége. Nem tesz egyebet csak bámul, nézi minden ek nélkül a falbavert szegyet s várja az eseményfonalak további kibontakozását.

Két és fél óráig tartott a rémes álom; más nem lehetett. Ritkulnak golyóink, el-ei hallgat a gépfegyver s a lörszkőről terjengett fényesség is halványabb színompát ölt. Nem szól az ágyu, megtette amit tennie kellett. Maga sem tudja hány értékös életet tett tönkre öröke.

Viszavertük a támadást.

Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvának, özvegyeknek és a hadbavonultak nélkü-lőző családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

HIREK.

Katonai hírek.

A felmentések A katonai ügyosztálytól veit értesülésünk szerint mindazok az 1868—69-ik évben született népfelkelők, akiknek ez évi április hó 5-én kell bevonulniuk, de március hó 29-éig beadták felmentési kérvényüket, ha kérvényük nincsen is elinézve, ha a katonaiügyi tanácsnoknál igazolják magukat, és ott megkapják engedélyüket, kérvényük előterjesztésig itthon maradnak. Tehát a katonaiügyosztálynál tartóznak jelentkezni.

Azok a népfelkelők, akiknek már 16 3-án kellett volna bevonulniuk, de felmentésüket kérve, itthon maradtak, ha kérelmük előterjesztés, iparos és kereskedőknek okvetien be kell vonulniuk, míg a mezőgazdákknak, ha a katonaiügyosztálynál jelentkeznek, a katonaiügyi tanácsnok itthon maradási engedélyüket meghosszabbíthatja.

A zombori hadkiegészítő parancsnokság árt a bajai katonaiügyi tanácshoz, hogy a bevonult katonák hozzátartozói a parancsnokságot a legelőkelőbb kérelmekkel zaklatják és moleztolják. A parancsnokság most figyelemért a tanácsot, hogy semmiféle kérvényi nezésdélkoljon, mert ezentúl katonai ügyletekbe polgári egyéneket nem bocsátanak és csak a katonák által rapporton előterjesztett kérelmek fognak figyelembe vétetni.

Hadimunkásokat, akik miut alkalmatlanok vétettek hadi célokra igénybe, ezentúl éppugy úgy fel lehet menteni a hadi munka alul nélkülözhetetlenség címén, mint katonákat. Az erről szóló honvédelmi miniszteri rendelet ma érkezett a tanácshoz.

Egy hős hagyatéka. Ma érkezett meg Bajára a hősi halált halt Melles Nándor kardja, felszerelése és egész hagyatéka, amelyet a katonaiügyosztály kiszolgáltató a gyászoló szülőknök.

— **Hősi halál.** Papp József hősi haláláról érkezett ma a katonaiügyosztályhoz jelentés és egyben beküldték 43 katonát kitevő hagyatékát is.

— **Alkalmatlanságát mind neki igazolni tartozik.** A honvédelmi miniszter legutóbb kiadott 4109—916 számú rendeletében igen érdekes intézkedést léptet életbe arra nézve, hogy minden polgári személy köteles igazolni, hogy népfelkelői szemlén megjelent. A rendelet kapcsolatos a galíciai és bukovinai illetőségű hadkötelesek népfelkelői szemléjének elrendelésével s között ezeket mondja: A galíciaiak nyilvános helyeken (piacon), vasúti állomáson felszólítandók, hogy azt, vajjon a szemlén és különösen a pótszemlekötelezettségüknek eleget tettek-e, igazolják. Ezen ellenőrzés gyakorlása a szemleköteles kerben levő valamennyi magyar honos egyénre is kiterjesztendő s az ellenőrzés szigorú fogantatásával az összes esendőkerületi parancsnokságokat is megbiztam.

— **Egyleti közgyűlés.** A római katli. Könyvtáregylet április hó 1-én tartja az ipartestületben évi közgyűlést.



Vasárnap, március hó 30-án
d. u. 2, 4, 6 és este fél 9-kor.

I Rendkívüli látványosság!

A magyar filmgyártás legjobb és leg-
nagyszerűbb alkotása!!

Magyar felvétel!
Magyar színészek!

**A fővárosban óriási
sikert aratott!**

A

tolonc.

Népszínmű 4 felvonásban.

Írta: Tóth Ede. Filmre alkal-
mazta dr. Janovits.

S z e r e p l ő k :

Kontra Fridolin	Nagy Gyula
Kontráné	Simon M.
Miklós, Kontráné fia (első urától)	Várkonyi M.
Angyal Liszka	Berki Lili
Ördög Sári	Jászai M.
Mrawesák	Szen'györgyi
Angyal Pál	Szakács A.
Történeti helye Kolozsvár és Tereckó.	

Műsorunk kiegészítő számai:

A helyettes
bohózat.

**Hadi híradó a leg-
ujabbharctérfel-
vételeket hozza.**

Az

erélyes anyós.

Vigjáték 1 felvonásban.

**Két órás
műsor!**

Szíves látogatást kér

Uránia Mozgó Színház.

— **A tolonc filmén.** Lassan-lassan minden jobb és nevesebb színdarabot vagy regényt feldolgoznak filmre. Ami — magyar szempontból nézve — csak a legüdvösebb lehet. A magyar színjátszás — és magyar irodalom oly kieneses háttérrel bír a filmnek, melynek kiaknázására — nemesak üzleti — hanem művészi és kulturális szempontból — megbecsülhetlen. Ez a sors érte Tóth Ede világhírű színművét „A tolonc”-ot is. Dr. Janovits rendezésében filmre dolgozták át — amiért csak hálásak lehetünk, mert remény van arra, hogy ha lepedőn meghódítja a közönséget talán mód lesz arra is, hogy a már letűnő félben levő népszínműveket ismét felvirágoztassa, ami speciál magyar szempontból elsőrendű kulturális érdek volna. Hiszünk is hogy ez a világhírű és örökbecsű darab tetszeni fog közönségünknek filmen is, s reméljük, hogy hasonló szép magyar dolgokban minél gyakrabban lesz módünk gyönyörködni.

— **A csütörtöki katonai kabarék** legérdekesebb része, hogy a kabarára a legkevesebb katona kerül be, mert a közönség az összes helyeket elfoglalja. A katonák persze szeretnék azokat a kabaré előadásokat megnézni, de hát kiszorítja őket a civil publikum. Ez bizony nem helyes.

— **Elfogott sikkasztó gyerek.** Csütörtökön este betört Rosman detektív a szentjánosi Tarnai-féle kocsmába, ahol egy 13-14 éves fia bőséges kölkekezésével keltett feltűnést. A detektív igazolásra szólította a gyereket, akiről kiderült, hogy egy budapesti cipőüzletben alkalmazott kitudógyerek, aki 184 koronát sikkasztott a gazdájától, azzal megszökött és itt, Baján kiszálva a hajóból egy „jó napot” akart magának csinálni. Elfogták és a budapesti rendőrséghez átkísérik.

— **A hídba ütközött egy hajó.** A „Nürnberg” nevű gőzös tegnap délután hét uszályt vontatva maga után haladt el a híd alatt. A gőzhöz kötött utolsó uszályhajó beleakadt a híd pillérjébe és az uszályhajó megsérült, azonban nagyobb baj nem történt.

— **Rum és likőr** készítése hazánk 50-100 százalék magtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákka' otthon készítik a rumot és likőrtiket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kiűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és napszálati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely szenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiállításért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrszeffőián Baján,
Mátyás király-utca 8.

Egy szalon garnitúra eladó
Cím: Deák Ferenc-utca 7.

Egy modern ház

minden kényelemmel, a város egyik forgalmasabb utcájában eladó.

**Hol, megmondja
a Corvin Nyomda**



BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Vasárnap, április 2-án:
d. u. 3, 5. és este fél 9 órakor.

ASSZONYHŰSÉG

Dráma három felvonásban.

ÖRÜLT FESTŐ

Dráma két felvonásban.

Bácsi szereti a tortát.

— : — Bohózat. : —

M U K I párbajozik.

— : — Bohózat. : —

Különös fogadás.

— — Bohózat. — —

Háborus híradó.

B. pártfogást kérve tisztelettel

az „APOLLO”

Egy fűszer üzlet

korlátlan italmérési
joggal nagyobb házzal
megvételre kerestetik.

Cím: a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás

**3 utcai szobával, május
elsejére. Jókai Mór-u. 15.
őzv. Horánszky Lászlóné.**

Kukorica-csutkát

korlátlan mennyiségben
a legmagasabb árban

vásárolok.

Cím a „Corvin”-nyomdában.

Házi kosztot

(ebéd kosztot)

házon kívül ad április elsejétől

Ifju Utry Pálné
Szent Antal-utca 45.

Ujságárusokat

jó keresettel felvesz
Lázár Sámuel cég.

Csodás hatású areszépitő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

A Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemosza a szep-
lőket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszertárakban.

6 koronás rendeléseket bérmentve
küldve

Földes, Kelemen gyógyszerárak
Aradon

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ézidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám